
पाठ – 2 

विश्व जनसंख्या वितरण, घनत्व और िृद्धि 

 

अभ्यास 

 

Q1. नीचे विए गए चार विकल्प ंमें से सही उत्तर चुवनए -  

 

(i) वनम्नविद्धित में से वकस महाद्वीप में जनसंख्या की िृद्धि सबसे अविक है? 

(अ) अफ्रीका 

(ब) दक्षिण अमेरिका 

(स) एक्षिया 

(द) उत्तिी अमेरिका 

उत्तर : (स) एक्षिया 

 

(ii) वनम्नविद्धित में से कौन सा विरि आबािी का के्षत्र नही ंहै? 

(अ) अटाकामा 

(ब) दक्षिण-पूर्व एक्षिया 

(स) भूमध्यिेखीय िेत्र 

(द) धु्रर्ीय िेत्र 

उत्तर : (ब) दक्षिण-पूर्व एक्षिया 

 

(iii) वनम्नविद्धित में से कौन एक प्रवतकर्ष कारक नही ंहै? 

(अ) पानी की कमी 

(ब) क्षिक्षकत्सा / िैक्षिक सुक्षर्धाएं 

(स) बेिोजगािी 

(द) महामािी 

उत्तर: (ब) क्षिक्षकत्सा / िैक्षिक सुक्षर्धाएं 

 

(iv) वनम्नविद्धित में से कौन सा एक तथ्य सही नही ंहै? 

(अ) क्षपछले 500 र्र्षों के दौिान मानर् जनसंख्या में दस गुना से अक्षधक की रृ्द्धि हुई है। 

(ब) जनसंख्या को 5 अिब से बढ़कि 6 अिब होने में 100 र्र्षव लग गए। 

(स) जनसांद्धख्यकीय संक्रमण के पहले ििण में जनसंख्या रृ्द्धि अक्षधक है। 

उत्तर : (ब) जनसंख्या को 5 अिब से बढ़कि 6 अिब होने में 100 र्र्षव लग गए।  

  

Q2. वनम्नविद्धित प्रश्प ंके उत्तर िगभग 30 शब्प ंमें िें। 

 

(क) तीन भौगपविक कारकप ंका नाम बताइए जप जनसंख्या के वितरण कप प्रभावित करते हैं। 

 



उत्तर : (क) जनसंख्या के क्षर्तिण को प्रभाक्षर्त किने र्ाले तीन भौगोक्षलक कािक हैं - * पानी की 

उपलब्धता - पानी जीर्न के क्षलए सबसे महत्वपूणव कािक है। इसक्षलए, लोग उन िेत्रो ंमें िहना पसंद किते 

हैं जहां ताजे पानी आसानी से उपलब्ध है। * भू-आकृक्षतयााँ - लोग समतल मैदानो ंऔि कोमल ढलानो ंपि 

िहना पसंद किते हैं क्ोकं्षक ऐसे िेत्र फसलो ंके उत्पादन औि सड़को ंऔि उद्योगो ंके क्षनमावण के क्षलए 

अनुकूल होते हैं। पहाड़ी औि पहाड़ी िेत्र परिर्हन नेटर्कव  के क्षर्कास में बाधा डालते हैं औि इसक्षलए िुरू 

में कृक्षर्ष औि औद्योक्षगक क्षर्कास के पि में नही ंहैं। इसक्षलए, ये िेत्र कम आबादी र्ाले हैं। * जलर्ायु - बहुत 

गमव या ठंडे िेक्षगस्तान जैसे ििम जलर्ायु मानर् क्षनर्ास के क्षलए असहज हैं। एक आिामदायक जलर्ायु 

र्ाले िेत्र, जहां बहुत अक्षधक मौसमी क्षर्क्षर्धता नही ंहै, अक्षधक लोगो ंको आकक्षर्षवत किते हैं। बहुत भािी र्र्षाव 

या अत्यक्षधक / कठोि जलर्ायु र्ाले िेत्रो ंमें आबादी कम है। 

 

(ि) िुवनया में उच्च जनसंख्या घनत्व िािे कई के्षत्र हैं। ऐसा क्प ंहपता है? 

 

उत्तर : (ख) दुक्षनया के कुछ िेत्रो ंमें उच्च जनसंख्या घनत्व र्ाले क्षर्क्षभन्न कािक हैं - * खक्षनज जमा र्ाले िेत्र 

उद्योगो ंको आकक्षर्षवत किते हैं। खनन औि औद्योक्षगक गक्षतक्षर्क्षधयां िोजगाि पैदा किती हैं। इसक्षलए, कुिल 

औि अधव-कुिल श्रक्षमक इन िेत्रो ंमें जाते हैं औि उन्हें घनी आबादी र्ाले बनाते हैं। * िहि बेहति िोजगाि 

के अर्सि, िैक्षिक औि क्षिक्षकत्सा सुक्षर्धाएं, परिर्हन औि संिाि के बेहति साधन प्रदान किते हैं। अच्छी 

नागरिक सुक्षर्धाएं औि िहि के जीर्न का आकर्षवण लोगो ंको िहिो ंकी ओि खीिंता है। यह ग्रामीण से 

िहिी प्रर्ास की ओि जाता है औि िहिो ंका आकाि बढ़ता है। * औद्योक्षगक बेल्ट नौकिी के अर्सि 

प्रदान किते हैं औि बड़ी संख्या में लोगो ंको आकक्षर्षवत किते हैं। जापान का कोबे-ओसाका िेत्र कई उद्योगो ं

की उपद्धथिक्षत के कािण घनी आबादी र्ाला है। * कुछ थिान अक्षधक लोगो ंको आकक्षर्षवत किते हैं क्ोकं्षक 

उनका धाक्षमवक या सांसृ्कक्षतक महत्व है। 

 

(ग) जनसंख्या पररितषन के तीन घटक क्ा हैं? 

 

उत्तर :  (ग) जनसंख्या परिर्तवन के तीन घटक हैं - * जन्म दि - जन्म दि एक र्र्षव में प्रक्षत 1000 जनसंख्या 

पि जीक्षर्त जन्मो ंकी कुल संख्या है। * मृतु्य दि - यह एक क्षर्िेर्ष जनसंख्या में होने र्ाली मौतो ंकी संख्या 

का माप है, जो उस समय के प्रक्षत इकाइ, उस जनसंख्या के आकाि में मापी जाती है। यह आमतौि पि 

प्रक्षत र्र्षव प्रक्षत 1,000 व्यद्धियो ंपि मृतु्य की इकाइयो ंमें व्यि क्षकया जाता है। * प्रर्ासन - प्रर्ासन नए 

थिान में थिायी रूप से बसने के इिादे से एक थिान से दूसिे थिान पि लोगो ंकी आर्ाजाही है। प्रर्ासन 

व्यद्धियो,ं परिर्ाि इकाइयो ंया बडे़ समूहो ंमें हो सकता है। यह आंदोलन एक जगह की आबादी को बदल 

देता है। 

 

Q3. अंतर स्पष्ट करे - 

 

(क) जन्म िर और मृतु्य िर 

 

(ि) प्रिास के प्रवतकर्ष कारक और अपकर्ष कारक – 

 

उत्तर : (क) 



 
 

(ि) 

 

 
 

Q4. वनम्नविद्धित प्रश्प ंके उत्तर िगभग 150 शब्प ंमें िें। 

 

(i) िुवनया में जनसंख्या के वितरण और घनत्व कप प्रभावित करने िािे कारकप ंपर चचाष करें। 

 

उत्तर : (i) दुक्षनया में जनसंख्या के क्षर्तिण औि घनत्व को प्रभाक्षर्त किने र्ाले कािक हैं - * भौगोक्षलक 

कािक * पानी की उपलब्धता - लोग उन िेत्रो ंमें िहना पसंद किते हैं जहां ताजे पानी आसानी से उपलब्ध 

है। पानी का उपयोग पीने, स्नान औि खाना पकाने के क्षलए क्षकया जाता है - औि मरे्क्षियो,ं फसलो,ं उद्योगो ं

के क्षलए भी क्षकया जाता है। इस प्रकाि, नदी घाक्षटयााँ दुक्षनया के सबसे घनी आबादी र्ाले िेत्रो ंमें से हैं। * भू-



आकृक्षतयााँ - लोग सपाट मैदानो ंऔि कोमल ढलानो ंपि िहना पसंद किते हैं क्ोकं्षक रे् फसलो ंके उत्पादन 

औि सड़को ंऔि उद्योगो ंके क्षनमावण के क्षलए अनुकूल हैं। पर्वतीय औि पहाड़ी िेत्र कृक्षर्ष औि औद्योक्षगक 

क्षर्कास के पि में नही ंहैं। इसक्षलए, ये िेत्र कम आबादी र्ाले हैं। गंगा के मैदान दुक्षनया के सबसे घनी 

आबादी र्ाले िेत्रो ंमें से एक हैं, जबक्षक क्षहमालय में पहाड़ो ंके िेत्र दुलवभ आबादी र्ाले हैं। * जलर्ायु - 

बहुत गमव या ठंडे िेक्षगस्तान जैसे ििम जलर्ायु मानर् क्षनर्ास के क्षलए असहज हैं। एक आिामदायक 

जलर्ायु र्ाले िेत्र, जहां बहुत अक्षधक मौसमी क्षर्क्षर्धता नही ंहै, अक्षधक लोगो ंको आकक्षर्षवत किते हैं। 

भूमध्यसागिीय िेत्र अपनी सुखद जलर्ायु के कािण प्रािंक्षभक काल से आबाद िे। * क्षमट्टी - उपजाऊ क्षमट्टी 

कृक्षर्ष औि संबि गक्षतक्षर्क्षधयो ंके क्षलए महत्वपूणव हैं। इसक्षलए, क्षजन िेत्रो ंमें उपजाऊ दोमट क्षमट्टी है, उन पि 

िहने र्ाले अक्षधक लोग हैं क्ोकं्षक ये गहन कृक्षर्ष का समिवन कि सकते हैं। * आक्षिवक कािक * खक्षनज - 

खक्षनज जमा र्ाले िेत्र उद्योगो ंको आकक्षर्षवत किते हैं। खनन औि औद्योक्षगक गक्षतक्षर्क्षधयां िोजगाि पैदा 

किती हैं। इसक्षलए, कुिल औि अधव-कुिल श्रक्षमक इन िेत्रो ंमें जाते हैं औि उन्हें घनी आबादी र्ाले बनाते 

हैं। जैसे अफ्रीका में कटंगा जाद्धिया कॉपि बेल्ट। * िहिीकिण - िहि बेहति िोजगाि के अर्सि, िैक्षिक 

औि क्षिक्षकत्सा सुक्षर्धाएं, परिर्हन औि संिाि के बेहति साधन प्रदान किते हैं। अच्छी नागरिक सुक्षर्धाएं 

औि िहि के जीर्न का आकर्षवण लोगो ंको िहिो ंकी ओि खीिंता है। यह ग्रामीण से िहिी प्रर्ास की 

ओि जाता है औि िहिो ंका आकाि बढ़ता है। * औद्योक्षगकीकिण - औद्योक्षगक बेल्ट नौकिी के अर्सि 

प्रदान किते हैं औि बड़ी संख्या में लोगो ंको आकक्षर्षवत किते हैं। जापान का कोबे-ओसाका िेत्र कई उद्योगो ं

की उपद्धथिक्षत के कािण घनी आबादी र्ाला है। * सामाक्षजक औि सांसृ्कक्षतक कािक कुछ थिान अक्षधक 

लोगो ंको आकक्षर्षवत किते हैं क्ोकं्षक उनका धाक्षमवक या सांसृ्कक्षतक महत्व है। लोग उन जगहो ंसे दूि िले 

जाते हैं जहां सामाक्षजक औि िाजनीक्षतक अिांक्षत है। कई बाि सिकािें  लोगो ंको अत्यक्षधक आबादी र्ाले 

इलाको ंमें िहने या भीड़भाड़ र्ाली जगहो ंसे दूि जाने के क्षलए प्रोत्साहन देती हैं। 

 

(ii) जनसांद्धख्यकीय संक्रमण के तीन चरणप ंकी चचाष करें। 

 

उत्तर : (ii) जनसांद्धख्यकी संक्रमण के तीन ििण हैं - * पहला ििण - इसकी उच्च प्रजनन िमता औि उच्च 

मृतु्य दि है क्ोकं्षक लोग महामािी औि िि खाद्य आपूक्षतव के कािण होने र्ाली मौतो ंकी भिपाई के क्षलए 

अक्षधक प्रजनन किते हैं। जनसंख्या रृ्द्धि धीमी है औि अक्षधकांि लोग कृक्षर्ष में लगे हुए हैं जहां बडे़ परिर्ाि 

एक संपक्षत्त हैं। जीर्न प्रत्यािा कम है, लोग ज्यादाति अनपढ़ हैं औि प्रौद्योक्षगकी के क्षनम्न स्ति हैं। * दूसिा 

ििण - दूसिे ििण की िुरुआत में प्रजनन िमता अक्षधक िहती है लेक्षकन यह समय के साि कम हो जाती 

है। यह मृतु्य दि कम होने के साि है। स्वच्छता औि स्वास्थ्य द्धथिक्षतयो ंमें सुधाि से मृतु्य दि में क्षगिार्ट आती 

है। इस अंति के कािण जनसंख्या का िुि जोड़ अक्षधक है। * अंक्षतम ििण - प्रजनन िमता औि मृतु्य दि 

दोनो ंमें काफी क्षगिार्ट आती है। आबादी या तो द्धथिि है या धीिे-धीिे बढ़ती है। जनसंख्या िहिीकृत हो 

जाती है, सािि हो जाती है औि उच्च तकनीकी जानकारियो ंके साि परिर्ाि के आकाि को जानबूझकि 

क्षनयंक्षत्रत किती है।  



 

 


